



Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'00 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Lunes 14 de Marzo de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6 526

Plan de los enemigos DE ESPAÑA.

Es bastante claro el plan de los insurrectos cubanos más contumaces, ayudados por sus colaboradores de los Estados Unidos.

No pueden desconocer el daño que les ha hecho el planteamiento de la autonomía, y con el fin de impedir las presentaciones y que se disuelva la rebelión, hacen los mayores esfuerzos para provocar un rompimiento de relaciones entre España y los Estados Unidos.

La última gran fe que se diera al gobierno de los Estados Unidos para que con motivo del motín de la Habana y temiéndose por la seguridad personal del cónsul Lee, enviara el Maine á aquellas aguas!

El atribuir todos los días propósitos poco pacíficos al gobierno de los Estados Unidos, y el buscar á todo trance una querrela, es la suprema esperanza de los insurrectos empedernidos y de sus amigos de los Estados Unidos, más ó menos jingoístas.

Mientras se mantiene la agitación y subsistan temores de algún choque, se dificulta la corriente de las presentaciones, se alienta á los intransigentes, se destruye la obra del gobierno insular y se mantienen esperanzas para que los del Sindicato sigan dando dinero y los aventureros organicen nuevas expediciones.

A medida que se nota con más claridad la eficacia del régimen autónómico sobre la población pacífica, y aun en las filas de la misma insurrección, la campaña de los jingoes es más desesperada, y á todo trance se buscan motivos para una ruptura entre los dos gobiernos.

Con esta política se procura, en el interior, que siga la guerra, que continúen resistiendo los insurrectos y nosotros gastando sangre y dinero.

El plan es claro como la luz del día, denotando su existencia que las quejas que había de España por no dar la autonomía eran un pretexto para esconder apetitos que están saliendo á la superficie con la mayor impudencia.

Calendario español.

14 de Marzo.

1498.—Universidad de Alcalá.

Fue constante pensamiento de D. Fray Francisco Jiménez de Cisneros, Cardenal de España, la fundación en Alcalá de un gran colegio, plantel de teólogos y canonistas, que dieran honra al reino y á la Iglesia; y desde el día en que con toda solemnidad puso la primera piedra del edificio, el 14 de Marzo de 1498, nunca dejó de dedicar su atención á las obras, ni cuando se embargaban los asuntos espirituales de su diócesis, ni cuando la guerra ó las necesidades de la gobernación del Estado le embargaban.

Aproachando un respiro de su agitada existencia, fué á Alcalá Cisneros á mediados de 1507, y ya los estudiantes bachilleres que había llevado de Salamanca, asistían á las explicaciones de Filosofía moral de Aristóteles en la cátedra del maestro Pedro Lerna.

Los siete estudiantes de la apertura se habían convertido en 7.000 veinte años después; y este dato mejor que ningún otro da medida de la protección de Cisneros, del orden con que había procedido á su constitución, y de la fama de los insignes categráicos que allí explicaban; de tal modo que la Universidad de Alcalá se hizo temida y aborrió casi toda la juventud castellana de las otras Universidades de Castilla y de la de Zaragoza.

La misma afluencia de estudiantes llegó á poner en peligro la vida de la Universidad. Además de que la juventud propendía por ley natural al desorden en la alegría, eran no pocos, entre tantos estudiantes, los que servían para alborotos y diversiones. Aquellos mozos vestidos de paño pardo de un más abertura que para los brazos y el pecho, y su boca cruzada sobre el pecho, ni tan bonete alto y cuadrado, no eran amigos de jarana que los estudiantes de hoy con hongo, americana y cuello de pajarita.

Ya en vida de Cisneros ocurrió más de un choque con las gentes de Alcalá. Juan á ahorcar á un platero un día de San Juan; acudieron muchos estudiantes á la fiesta, y el infeliz, con las ansias del día, les dijo: «Como consentis, generosos jóvenes, que en este tiempo santo sea colgado mi cuerpo en un patibulo...» Y no hizo falta más. Herido su sentimiento de generosidad, la turba estudiantil un instante derriban al verdugo, ahuyen los alguaciles, desatan al platero y le conducen al asilo de una iglesia. Lo supo Cisneros, y, lejos de incomodarse, contestó: «Es la espuma del ferrocarril académico. Años más tarde, á los tres de la muerte del fundador, originóse otro tumulto muy serio por motivo tan fútil como el siguiente: Cortejaba á una jóven un petimetre de Alcalá. Pasa un fámulo del Colegio mayor y le reconviene por su petulancia. Llévalo á injuria el galán, tira de la espada y huye el estudiante gritando: Favor al Colegio. Como en habiendo jarana, brotaban estudiantes hasta de las piedras, según el dicho de D. Vicente de la Fuente, como por ensalmo apareció un centenar. Tócale entonces huir al tenorio, y grita: Favor á la villa; acude la gente, se traban los bandos en peleas duras, y gracias á que un sacerdote sacó el Santísimo, se suspendió la batalla. Como consecuencia de esto, pensó el Claustro trasladarse á Madrid; mas son los mercaderes de fácil perdonar, si media el interés, y todos los de la villa y los pupillos tuvieron á bien firmar otra vez las paces.

Catedráticos celeberrimos tuvo Alcalá. Allí explicaron el elocuente Juan Medina, Andrés Cuesta, teólogo que brilló entre los Padres del Concilio de Trento; Santo Tomás de Villanueva, de quien fué discípulo el insigne Domingo Soto; Fray Dionisio Vazquez, ingenio portentoso, de elocuencia arrebatadora, y Nebrija, cuyo sueldo mensual era de 3.333 maravedís. El rey D. Fernando visitó la Universidad con Cisneros, quedando complacido del orden y plan á que en ella se obedecía. Y se cuenta que saliendo el rector acompañado de maceros á recibir á S. M., como los ugarres del rey quisieran obligarles á bajar las mazas que tenían en alto, D. Fernando dijo que las llevaran alzadas, porque aquel era el palacio de las Musas y había que ser galante con ellas.

Quien supone que es una jugada caprichosamente emprendida; quien que obedece á presión de ciertos elementos ligados á las Compañías ferroviarias; quien, por último, que todo es originado por las ventas de la *coulisse*, obligada á liquidar á causa del nuevo reglamento de Bolsa en Francia.

Nos parecen estas explicaciones poco satisfactorias y faltas de fundamento. Lo primero no es aceptable, porque las jugadas no suelen desarrollarse de esta suerte; lo segundo, nos consta que es inexacto. Las Compañías de ferro-carriles son las más perjudicadas por el alza del cambio, justificándose, además, que hace algún tiempo quedó ventilado entre ellas y el Gobierno todo lo relativo á los pretendidos auxilios. Lo tercero tampoco es admisible, porque el nuevo reglamento no ha sido aprobado todavía por el Senado, y aun después de serlo, si llega á ser ley, no regirá hasta tres meses después de la fecha en que haya sido convertido en ley, plazo suficiente para que la *coulisse* pueda liquidar, sin tirar por la ventana los valores de que tenga que desahacerse.

El público hará bien en no creer en ninguna de esas explicaciones que nuestros políticos dan, y en no prestar oídos á los estrambóticos discursos de los que todavía pretenden hacer creer que aquí no ha pasado ni pasará nada, y que todo es manejo de cuatro judíos, acompañados de media docena de cristianos.

Pero todavía está en nuestras manos atajar el desarrollo de la crisis antes de que nos aniquile, que tiempo habrá luego de dedicarnos á la restauración de nuestras fuerzas. El único medio que nos queda para conseguirlo es el restablecimiento de la paz, cueste lo que cueste.

Lúcas del Robledal.

GESTION DIPLOMÁTICA

Con motivo del viaje á Madrid del señor Leon y Castillo, el *Figaro*, de París, publica un artículo del cual tomamos los siguientes párrafos:

«Es cierto que la cuestión de Cuba no es exclusivamente americana, como pretenden los comentaristas de la pretendida doctrina de Monroe, sino europea. Es cierto que España, amenazada en sus intereses más queridos, se ingenia por hallar apoyos en caso de peligro y por contraer alianzas. Nosotros sabemos, sin duda ninguna, que Alemania y Austria le manifiestan su buena amistad; Austria, por interés dinástico, puesto que la Reina Regente es una archiduquesa, y Alemania por interés político.»

«Nosotros hemos hecho notar que en lo más álgido de la crisis del jingoísmo que agita hace poco á Nueva-York y que motivó el desdichado envío del *Maine* al puerto de la Habana, el emperador Guillermo envió dos buques de guerra para que cruzaran como por azar por aquel sitio. No sería imposible que las autoridades de Washington hubiesen tomado este paseo inocente por una advertencia.»

«Se puede suponer, como verosímil, que, desde el momento en que el mantenimiento de la paz ha podido parecer precario, las negociaciones, hasta aquí un poco vagas, entabladas entre España y los Estados europeos, han revestido un carácter más preciso y tomado una forma más concreta.»

«Si se establecen acuerdos internacionales que impliquen la garantía del *statu quo* actual en las Antillas, ¿es admisible que Francia, que posee en esta parte del mundo dos de sus más bellas y de sus más antiguas colonias, la Martinica y Guadalupe, quede apartada de los arreglos eventuales? Es probable que, á su regreso de Madrid, el Sr. Leon y Castillo tenga que revelarnos una situación nueva. Razon de más para creer en la paz y para esperar que los americanos reflexionarán cada vez más antes de dejarse arrastrar por el partido de la guerra.»

Baja de los valores

En anteriores días hemos procurado rectificar las paparruchas y vulgaridades que corren en periódicos y círculos para explicar la baja de nuestros fondos.

En su último número trata *La Estafeta* de la cuestión, y de sus escritos tomamos estos párrafos:

«Sorprendidos casi todos los periódicos por los acontecimientos, como la mayoría de los españoles, cuya ignorancia en la materia no reconoce otra causa que el constante optimismo sustentado por la prensa respecto á la extensión de nuestros recursos frente á los compromisos antiguos y los nuevamente contraídos, tratan ahora de ocultar sus deficiencias pasadas, atribuyendo á incidentes inesperados, cuando no á causas triviales y canards inventados adrede, el cambio ocurrido en la capitalización de nuestros valores. El oro judío y otras zarandajas del mismo jaez vuelven á ser de moda, así como los acaparadores de francos y de libras, á cuyos tenebrosos manejos debemos el alza casi constante del cambio internacional.»

No á incidentes y complicaciones nuevas, sino á una situación desde largo tiempo preparada por la complicidad consciente ó no del mayor número, debe atribuirse la depreciación violenta que acaban de experimentar nuestros signos de crédito.

Harian mal, por tanto, los hombres políticos que se hallan al frente del Gobierno en conceder importancia á sentimientos más ó menos invocados por personas ó entidades irresponsables, que no por el verdadero pueblo, que es el que paga, se bate y sufre.

LA CANDIDATURA MILITAR

Mientras el periódico *El País* está haciendo esfuerzos desesperados por esta candidatura, y hablando del *meeting* de ayer presenta las cosas á su medida, otro periódico republicano, *El Progreso*, dejándose de habilidades, publica estas noticias:

«Ayer recibimos la visita de un grupo de señores asistentes al *meeting* manifestándonos que protestan de que sea cierto que allí se haya presentado proposición alguna, pues cuando terminó de hablar el representante de la comisión, se retiraron los individuos que formaban la presidencia, y el público desalojó el local.»

Nos manifestaron también que si los patrocinadores de la tal proposición quieren dar á esta el carácter de legalidad de que carece, por no haberse enterado nadie de su existencia, y por consiguiente, no siendo exacto que se aprobase, convoquen á un nuevo *meeting* donde sea discutida como las prácticas democráticas aconsejan, pues en caso contrario considerarán el acto de ayer como una burda comedia.

Y, por último, suponen que la proposición no se presentó quizá porque los que la llevaban preparada observaron que, á pesar de ser tan insignificante el número de los concurrentes, las tres cuartas partes ó más, al ser sometida á votación, la hubiesen rechazado seguramente.

Ayer tarde, durante la lidia de los Yraguas, comenzaron á llover prospectos de la candidatura de los generales Borrero y Segura, desde una de las andanadas. El público protestó con ruidosos silbidos, y los repartidores se vieron obligados á abandonar la plaza.»

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

Lo del "Maine,"

Nueva-York 13.—Publica el *Herald* un despacho de Washington diciendo que el informe de la comisión investigadora americana en el asunto del *Maine*, será sin duda contrario al de la comisión española. Ambos informes colocarán á los dos países en oposición sobre una cuestión escabrosa, en que se trata del honor nacional de uno y otro.

La actitud del presidente depende de los sucesos que vayan surgiendo al día, aunque no cree posible la intervención, á menos que la actitud de España la haga necesaria; pero insistirá en que España se conforme prontamente con las exigencias de los Estados Unidos, y está resuelto á que, en caso de guerra, la responsabilidad recaiga sobre España.—Reuter.

Londres 14.—«The Times» publica esta mañana un despacho de la Habana diciendo que la comisión de oficiales americanos ha terminado ya su informe sobre la voladura del *Maine*, pero que se ignoran las conclusiones de dicho documento.

Defensa de las costas

Washington 13.—Los buques de guerra «Helena» y «Bancroft», que actualmente se hallan en Lisboa, han recibido orden de dirigirse á Cayo Hueso.

El departamento de la Guerra publicará mañana los pliegos de condiciones para adquirir por subasta el mayor pedido de municiones y de cañones de gran calibre para defensa de la costa, que jamás se ha hecho á las fábricas.—Reuter.

Nota pacífica

Nueva-York 13.—Mr. Read, presidente de la Cámara de representantes, y el hombre de mayores prestigios dentro de la actual situación, ha dicho que los Estados Unidos son opuestos á la guerra, de ser po-

sible evitarla por cualquier medio, sin menoscabo del honor nacional; que la guerra es una reliquia de la barbarie, y que hoy deben buscarse otros medios de resolver y zanjar los conflictos internacionales. El país, como el gobierno, no quieren la guerra con España por la cuestión de Cuba.

El presidente de la Cámara ha añadido que el gobierno americano no es tampoco partidario, como ha querido suponerse de la anexión de la isla, y que, de todas maneras, la situación presente no justificaria una acción precipitada.

Barcos vendidos

Telegrafía á «El Imparcial»:

Londres 13.—El representante de los Estados Unidos ha firmado ya el contrato para la adquisición de los cruceros brasileños «Amazonas» y «Almirante Abram».

El primero está anclado en Gravesend, listo para el servicio; el segundo se halla en los astilleros del Tyne, casi terminado.»

Pánico bursátil

París 13.—En una carta de Nueva-York dedicada á dar cuenta del pánico bursátil que hubo hace pocos días en Wall-Street, se dice que aquella agitación bursátil ha ocasionado á los Estados Unidos una pérdida de 1.000 millones.

La desconfianza ha llegado á tal extremo que los Bancos de provincias retiran sus fondos de las centrales y limitan sus préstamos á comerciantes é industriales.

En busca de pólvora

París 13.—Cuando comenzaron los Estados Unidos á hacer aprestos guerreros, se advirtió que no había pólvora en los almacenes, y se nombró presurosamente una comisión que vengá á Europa para comprar toda la pólvora disponible en Inglaterra y Francia.

El Sr. Polo de Bernabé

El Sr. Polo de Bernabé ha telegrafiado ayer al ministro de Estado, dándole cuenta, además, de una conferencia que ha celebrado con el ministro de la Guerra.

La entrevista ha sido, según parece, muy afectuosa.

La escuadra americana

La escuadra norte-americana, que llegó á Hong-Kong hace días, no ha salido con rumbo á Manila.

La noticia de esta marcha llegó á Madrid por telegramas de los Estados Unidos. El Gobierno tenía informes de que era muy probable que de un momento á otro salieran los barcos americanos con dicha dirección.

Según despacho recibido ayer, la escuadra no ha salido aún con rumbo á Manila.

Pesimismo

Londres 14.—El «The Day» dice que Inglaterra criticará la actitud arbitraria de los Estados Unidos, pero que en caso de guerra concedería á éstos todas sus simpatías.

«The Daily Mail» publica un despacho de Washington anunciando la formación de un nuevo gobierno militar en Atlanta.

Añade que se concentrarán allí grandes fuerzas militares, y que si estalla la guerra el general Merritt se pondrá al frente de un ejército de 25.000 hombres, que deberá desembarcar en Cuba.

Las defensas de Nueva-York se aumentan considerablemente con cañones de grueso calibre, colocándose á la entrada del puerto torpedos y minas submarinas.

Un despacho de Nueva-York que inserta «The Standard», dice que allí prevalece la opinión de que se acerca el término del dominio de España sobre Cuba.—Fabra.

España y el auxilio de Europa

París 13.—«Te emps» dice que España no se equivocaba al contar con las simpatías latentes de los gobiernos europeos.

Francia está convencidísima de que asiste á España el derecho más perfecto, sobre todo desde que se concedió el régimen autónómico á Cuba.

De lo que debe desconfiar España es de la simpatía de los ingleses.

También debe desconfiar de la Triple Alianza, contando con ella para sostener su causa y combatir á su lado.

sentimiento galófilo domina más que en ningún otro, no podía permanecer indiferente á los sucesos que se agitaban en la vecina República.

Segun tuvimos ocasión de indicar en una correspondencia anterior, la mayoría del público belga se mostró ya desde un principio simpático á Zola, que con heroísmo denodado se ponía casi solo en abierta lucha contra todo un pueblo chauvinista-militarista, que parece haber hecho de su ejército el arca santa de todas sus aspiraciones.

Los principales diarios de la capital, y aun de provincias, publicaban *in extenso*, y en lugar preferente, los acalorados debates que tenían lugar ante el jurado del Sena, y que les eran trasmitidos telefónicamente casi á medida que se desarrollaban. Muchos periódicos de París, y particularmente *L'Aurore*, órgano de Clémenceau é impertinente defensor de Zola, se vendió y se vende aquí con profusión inusitada.

La condenación severa de que fué objeto el célebre novelista, no produjo, sin embargo, en Bruselas gran extrañeza; pues dado el estado de ánimo en que se encontraba la Francia, y la entrada en escena de los generales del Estado Mayor francés, que cual nuevos Brenos han parafraseado á su modo el *vac victis* y colocado su espada y hasta sus espuelas en la balanza de Temis, nadie se esperaba que los doce sencillos ciudadanos que componían el Jurado se mostrasen héroes contestando negativamente á las preguntas del tribunal, cuyo presidente demostró ser el primer chauvinista de Francia.

No obstante esto, toda la prensa liberal belga y no pocos órganos conservadores, siguiendo en ello la opinión dominante fuera de Francia, consideran como palmariamente demostrada la ilegalidad con que se procedió en el proceso Dreyfus, por haber hecho intervenir documentos secretos de cuya existencia ya no puede dudarse, y de que no tuvo conocimiento ni el acusado ni su defensor.

Como los belgas son muy celosos de sus libertades en materia de justicia, la generalidad de los hombres pensadores del país se commovieron, no solo del uso abusivo de poder del presidente del tribunal y de los generales, pero también de la limitación que el gobierno francés impuso al proceso, no permitiendo á Zola hacer la demostración de todas sus acusaciones, obligándole á separar cosas entre sí tan conexas como lo son por ejemplo el radio y su circunferencia, cuya longitud sería imposible encontrar sin conocer el primero.

En todo caso, Zola parece ser uno de los pocos que hasta ahora se encuentran sobre este asunto en el secreto de los dioses, por cuanto en la vibrante oración que pronunció ante el Jurado afirmó una vez más, con el mayor tesón, que en su alma y conciencia el ex-capitán Dreyfus era inocente. Y todo parece hacer creer que algún terrible secreto, secreto de Estado quizás, envuelve este misterioso asunto Dreyfus, pues de otra manera, no se explica la necesidad de las declaraciones hechas á este propósito en sus respectivos Parlamentos por los ministros de Negocios Extranjeros de Alemania é Italia, como no se explicaría tampoco la actitud de M. Trarieux y de M. Thevenet, ambos antiguos ministros de Justicia en Francia, los cuales abogan tenazmente por la revisión del proceso, aunque guardando para sí gran parte de los motivos que les hacen creer en un error judicial.

Es de desear, que por el bien renombre de la Francia, esta tenebrosa cuestión Dreyfus, que tanto agita á propios y extraños, por encerrar en sí una idea de justicia y de humanidad, se resuelva sin violencias ni sobresaltos.

Todos los amigos de Francia esperan que habrá de operarse más ó menos tarde en aquel país una reacción en los espíritus, haciendo ver que una irregularidad ó un error judicial no puede afectar en nada su ejército, y que al lado del anticuado *Res judicata pro veritate habetur*, está aquello de *Amicus Plato... sed magis amica veritas*, más en armonía con los tiempos modernos.

El Circulo poliglota de Bruselas ha abierto un curso de lengua universal, habiendo adoptado como tal la recientemente creada por un lingüista ruso, el Dr. Zamenhof, y que lleva por título *El Esperanto*.

Ya desde tiempos remotísimos han debido pensar los hombres en la utilidad que ofrecería la adopción de una lengua internacional; pero esta necesidad nunca se dejó sentir seguramente tanto como en nuestro siglo, en que los medios rápidos de locomoción acercan entre sí cada día más pueblos y razas diversas, que en otro tiempo vivían forzosamente separados.

La tendencia de los pueblos cultos hacia una gran unidad sintética es cada vez más notoria, y si estamos cerca de ver realizada la igualdad de pesos y medidas que traerá consigo más ó menos tarde la uniformidad de monedas, no hay razón para que no se adopte una lengua común que sirva de vehículo al pensamiento entre la gran familia humana.

El mal es que en esta materia, como en todas, los hombres se encuentran divididos hasta el infinito: los unos no creen en la posibilidad de la cosa; los otros quisieran ver adoptada una de las lenguas vivas; éstos una de las lenguas muertas; aquellos prefieren una lengua hecha *ad-hoc*; otros, en fin, desean que se deje al tiempo operar la selección inevitable que ha de hacer que las lenguas pobres ó poco habladas desaparezcan, dejando el campo libre á las que pudieran calificarse de *mas fuertes*.

Parece, sin embargo, fuera de duda que los pueblos no han de entenderse nunca sobre la adopción de una de las lenguas vivas para lengua internacional, á causa de las competencias de nacionalidad, así como tampoco sobre una de las muertas, llamadas sábias, que son aún más complicadas y no menos imperfectas que las modernas, y que exigen siempre un trabajo impropio y una pérdida incommensurable de tiempo para dominarlas; y en cuanto á esperar á que la selección natural haga su obra, basta observar que el hombre moderno no está dotado de la admirable paciencia del antiguo, que se contentaba con dejar correr la bola. Es, pues, de creer que si un día se adopta una lengua internacional (notese que no queremos decir lengua única, pues cada pueblo puede conservar además la suya), ha de ser una de las creadas artificialmente por los filólogos y lingüis-

Barcos alemanes

Dice «El Imparcial»:

«Habíabase anoche de la próxima salida de un crucero alemán para Manila. Coincidiendo esta noticia con la llegada á la Habana del crucero austriaco «Donau», se hacían comentarios bastante satisfactorios que alejaban los pesimismo imperantes los pasados días.»

Rumor bursátil

París 13.—«Le Temps» se hace eco del rumor de que el Gobierno de España reducirá el cupón de la Deuda exterior del 4 por 100.

Parece ocioso hacer resaltar la falta de fundamento de tal noticia.

Carta de Bruselas.

El proceso Zola y la opinion pública.—«El Esperanto», lengua universal.—Diferentes tentativas hechas hasta el día.—Ventajas del «esperanto» sobre el «volapuk».—Invierno excepcional.—Reformas plausibles.

Bruselas y Febrero de 1898.

Si durante dos largas semanas la atención del mundo civilizado convergió hacia las orillas del Sena, en donde se desarrollaba uno de los más célebres procesos de nuestra época, Bélgica, país en donde el

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 3º sobre 0. A las doce de la tarde, 14º sobre 0. A las cuatro, 11º sobre 0. La máxima fué de 15º sobre 0. La mínima de 0º. El barómetro marca 709.—Variable.

Cultos

Santos de mañana.—San Aristobulo, San Longino, San Zacarías y San Raimundo de Fitero.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas, donde se celebrará fiesta a San Raimundo de Fitero; por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde preces y reserva.

Movenas a San José.

Continúan celebrándose, y predicarán: En las Jerónimas del Corpus Christi, el Sr. Manzanera.—En San Pascual, el señor Carranza.—En San José, los Sres. Viñals y González Reyes.—En San Andrés, el señor Solar.—En el Perpetuo Socorro, el padre Rodrigo.—En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, los Sres. Uribe y Pareja.—En la iglesia Pontificia, el Sr. Anaya.—En las Peñuelas, el señor cura.—En San Millán, los Sres. Párroco y Balsalobre.—En Santa Bárbara, el P. González.—En San Marcos, los Sres. Calero y Ballesteros.—En San Ginés, los señores cura párroco y Belda.—En Santa María Magdalena, D. Francisco de la Obra.—En Monserrat, los señores Llauder y Calpena.—En la parroquia del Pilar, el señor cura.

En Santa Cruz Miserere y sermón que predicará el señor cura. En San Pedro de los Naturales id., el señor Carús. En San Antonio de los Alemanes cultos a su Titular, como todos los martes. En la capilla del Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuaresma, predicando al anochecer el Sr. Uribe. En San Pascual, Via-Crucis después de reservar. En Santa María, idem al anochecer, y a continuación explicación de doctrina por el señor cura. En Santa Bárbara, idem a las cuatro y media. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán ó en el Carmen.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—85 de abono.—T. 1.º —A las 8 1/2.—Fausto.

ESPAÑOL.—20 martes de abono.—A las 8 1/2.—Las bodas de Figaro.

PRINCESA.—T. 1.º—A las 8 1/2.—La corte de Napoleon.

ZARZUELA.—Moda.—A las 8 1/4.—En las astas del toro.—A las 9 1/4.—La guardia amarilla.—A las 10 1/4.—La buena sombra.—A las 12.—El Sr. Joaquin.

LARA.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—La marquesita.—A las 9 1/2.—La victoria de Cádiz.—A las 10 1/2.—El octavo no mentir.—A las 11 1/4.—(En una seccion).—Segundo y tercer acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—La banda de trompetas.—A las 9 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 10 1/2.—La revoltosa.—A las 12.—El santo de la Isidora.

PARISH.—A las 8 1/2.—164 de abono.—14.ª de la 6.ª serie.—T. par.—Campanone.

PROYECCIONES LUMINOSAS.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 a 7 y de 8 1/2 a 12.—Entrada, 1 peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

viano, juzgando por el número de muertos de que habla el mismo telegrama.

El parte del general Primo de Rivera indica en su encabezamiento que los despachos se llevan todavía a Blna por vapor.

Hemos oído también hablar de otro parte recibido en Marina dando mayores detalles del último alzamiento y anunciando que se habían cortado algunas líneas telegráficas.

Con referencia a noticias de origen particular, se ha dicho esta tarde que los filibusteros de los Estados Unidos acariciaban el plan de un desembarco en Puerto-Rico, aunque esta especie podría echarse a volar para producir alarma y depreciar más y más nuestros valores.

Han sido repartidos en Matanzas los recursos que con destino a los reconcentrados ha conducido el Fern.

El Casino Español de la Habana ha obsequiado con un baile a la oficialidad de los acorazados Viscaya y Oquendo, que resultó muy brillante. La oficialidad del Fern no ha asistido a la fiesta, excusando su ausencia con motivo del duelo por la pérdida del Maine.

Las impresiones que transmite hoy de Washington el Sr. Polo de Bernabé, continúan siendo tranquilizadoras.

Créese que mañana será conocido el informe de los buzos americanos sobre la catástrofe del Maine, adelantando algunos correspondientes la creencia de que dicho informe será contrario a España.

Pero en los centros oficiales no hay noticias que confirmen este rumor.

Sobre esta asunto del Maine se ha hablado, sin embargo, bastante esta tarde en los círculos políticos, y a esto se atribuya la baja de los valores en París, pues se supone que a la opinión de los Estados Unidos le ha de ser muy molesto el admitir la hipótesis de que la catástrofe obedeciera a un descuido ó negligencia de los oficiales de aquel crucero.

Con tal motivo ha vuelto a hablarse de la posibilidad de que se pida una indemnización; aunque en este caso ya se adelantan algunos correspondientes a un arbitraje.

Con independencia de estas impresiones, háse dicho hoy también que probablemente se suspenderán las sesiones de las Cámaras americanas, para en el interregno proponer una mediación amistosa para la suspensión de hostilidades en Cuba y dar tiempo a que se desarrolle por completo el régimen autonómico.

Estas noticias, que también proceden de referencias de periódicos, las acogemos con reserva, entre otras razones, porque las sesiones de las Cámaras americanas no se suspenden al arbitrio del poder ejecutivo.

Hoy se ha reunido en la dirección general de Aduanas la Junta de Aranceles y Valoraciones.

En la sesión había de estudiarse el proyecto de tratado de comercio con los Estados Unidos; pero no siendo éste conocido por los vocales de Bar-

celona y de Bilbao, que han venido a esta corte para asistir a la Junta, se acordó suspender la deliberación para que aquéllos pudiesen estudiar dicho proyecto.

La Junta se reunirá nuevamente el miércoles para ocuparse de dicho asunto.

Con el Sr. Sagasta han conferenciado esta tarde el Sr. Cánovas (D. Emilio), el general Lopez Dominguez y el Sr. Pulgarcerver.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 14 DE MARZO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios.

Table with columns: Dia 12, Dia 14, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, Ultramar, Bancos y Socied, and Cambios sobre el extranjero.

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 02'00 por 100 beneficio papal.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas.

PARIS 14 (12'05 t.)—4 0/0 exterior, 54'31.

Aspecto de la Bolsa. Sigue movida la Bolsa, como consecuencia de la agitada contratación y enorme baja de los fondos en la semana última.

Pero aun cuando pesa sobre el mercado la acción que produce la incertidumbre y la duda del rumbo que puedan tomar los cambios de los efectos cotizables, se ha visto más calma en las transacciones, la concurrencia a la Bolsa no ha sido tan numerosa como el sábado, dejando de ser tan ex-

traordinaria la oferta; muchos de los valores no han bajado de su cotización anterior y algunos han tenido una pequeña mejora.

Una vez más se ha podido apreciar la resistencia de la Bolsa de Madrid a continuar por la pendiente seguida en la semana última, pues aun cuando la Denda exterior continúa siendo objeto de depreciación en la Bolsa de París, y por repercusión en la de Londres y otros mercados extranjeros, solo esta Denda es la que resulta en nuestra cotización con baja importante, respecto del sábado, aunque no en relación con la que representan los cambios que comunica el telegrama.

El parte oficial de cambios de primera hora de la Bolsa de París trae la baja, con respecto al de igual hora del día anterior, de 1'20 por 100, lo que va de 55'50, cambio del sábado, a 54'31, cambio de esta tarde; pero nos informan que después telegramas particulares señalan nueva é importante baja en aquel centro de contratación.

Esto ha influido para que en nuestro mercado haya girado el exterior de 75'40 a 75 por 100 al contado, cerrando a 75'05, y a fin de mas de 75 por 100 a 75'25 en este orden, perdiendo por lo tanto 1'50 por ciento de la anterior cotización.

Pero la Denda interior al 4 por 100, a pesar de esto, ha estado relativamente más sostenida, siendo sus cambios al contado de 61'15 a 60'80, terminando a 61'10, y a fin del corriente de 61'40 a 60'90, terminando a 61'25; es decir, se ha limitado su baja a 15 ó 20 céntimos.

El 4 por 100 amortizable ha recuperado 20 céntimos, pues se ha cotizado a 71'80 y 72 por 100.

También se ha visto firmeza é igual mejora en las obligaciones del Tesoro, vencimiento de fin de Junio próximo.

Las de Aduanas de 92 por 100 a 92'50 en este orden: su baja respecto del sábado 25 céntimos.

Igual descenso se ha visto en los billetes de Cuba: los de 1883 han girado de 83'40 a 83 por 100; y los de 1890 de 72'25 a 72 por 100.

Las de Filipinas de 90'50 a 91'30, ó sea con 20 céntimos de reposición.

Las acciones del Banco de España han subido dos enteros; esto es, se han cotizado a 399,400 por 100 y 399'50, quedando después dinaro a 400 por 100.

Ocho enteros han subido las acciones de la Compañía de Tabacos, siendo sus cambios de hoy de 241 a 245 por 100.

No se han cotizado cambios con el extranjero.

Después de la Bolsa A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de mes 61'25.

Bolsa de Barcelona Barcelona 14 (3'22 tarde.)

Interior, 4 por 100, 60'85.—Exterior, 3 por 100, 75'00.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1883, 84'25.—Cubas, 1890, 71'12.—Carpetas de Obligaciones Aduanas, 91'00.—Nortes, 83'00.—Colonial, 23'00.—Francia, 19'70.—Orense, 0'00.—Aznús.

De la «Agencia Fabra»

PARIS 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 54'31, 52'75 y 53'50.—3 por 100 francés, 104'70.

LONDRES 14.—Exterior español, 54'25.

Elecciones. V. 4.ª plana carácter negrilla.

«Champagne Codorniu», encargos por mayor, Chinchilla, 5, bajos.

Charada

Dos dos, que es un dos tres cuatro, está muy acobardado, pues dice que es su tres cuarta el morir asesinado.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: ME JO RA MIEN TO.

LAS DOS DIANAS

canzó del rey que ocultase en un principio mi nacimiento, y que tan solo á instancia suya y casi por su orden he venido á la corte, y que la duquesa no ha querido que aparezca su nombre en el acta de mi legitimación? Nada me importa Gabriel, todo eso; pues si no hubiera tenido ese desmesurado orgullo, yo no te hubiera conocido, y tú no me hubieras amado; pero no he dejado de pensar algunas veces con sentimiento en esa aversión que tiene mi madre á todo lo que me concierne.

—Aversión que pudiera pasar muy bien por remordimiento—dijo para sí Gabriel asombrado,—ella sabía engañar al rey, pero no sin vacilar y temer...

dosa amiga! haces muy bien en amar así á tu padre y de sentir en su presencia esa emoción, porque esa dulce piedad filial te hace mucho honor. —Y á tí también en comprenderla y aprobarla, amigo mío,—dijo Diana.—Pero después de haber hablado de mi padre y de las afecciones que nos te nemos mutuamente, y hasta de nuestros deberes con respecto á él, ¿te parece bien que nos ocupemos un poco de nuestro amor? ¿Qué quieres! es preciso ser algunas veces egoísta—añadió la niña con aquella encantadora ingenuidad que le era tan propia,—además que estoy muy cierta que si mi padre se encontrara aquí me reñiría por no concretarme á pensar en mí, ó por mejor dicho, en nosotros; porque no sabes, Gabriel, cuántas veces me ha dicho, «sé feliz, querida hija, sé feliz», y ya comprendes que eso quiere decir hacerme feliz; y a-í, para expresarle nuestro reconocimiento, no debemos dejar de pensar en nosotros.

—Eso es—dijo Gabriel como preocupado,—í, eso es; entreguémonos á esta afección que nos une y que nos unirá para siempre; analicemos nuestros corazones y veamos lo que pasa en ellos, y así se transmitirá recíprocamente á nuestras almas.

satisfaga todos los deseos de vuestra alma, tanto de gloria como de amor; pues bien, ese corazón lo habeis hallado sin saberlo, vizeconde de Exmés. Y diciendo esto le miraba arrobada, sin notar la sorpresa del jóven. —Escuchad: nuestra elevada posición debe estar exenta de miramientos vulgares, y así es que desde el sitio en que estamos colocadas, si queremos que una afección llegue hasta nosotros, tenemos que dar un paso hacia ella y hasta tenderle la mano. ¡Gabriel, sois un jóven esbelto y valiente! Y desde el primer momento que os ví se apoderó de mí un sentimiento desconocido hasta entonces, y.... ¿me habré engañado? Vuestras palabras, vuestras miradas, esa audiencia particular que me habeis pedido.... todo, en fin, me hace creer que no he hallado un ingrato.

—¡Señoral....—dijo Gabriel asombrado.

olvidar vuestros intereses, de lo cual es suficiente prueba lo que me habeis preguntado acerca del nacimiento de la duquesa de Angulema; pero tranquilizaos por esa parte, que no pretendo vuestra idecadencia, ya os lo he dicho, y tan sólo aspiro á vuestra elevación; y si hasta ahora he figurado en segunda línea, llegará un día, y no está muy distante, que brille en la primera. Diana de Poitiers no está ya en edad de conservar mucho tiempo su belleza y su dominio; y el día en que decaiga su prestigio, principiará mi reinado; y os advierto que sabré reinar; y de ello me garantizarían suficientemente los instintos de dominación que siento, si ya no fuese un atributo de los Médicis; llegará un día, como os he dicho, en que el rey conozca que no hay un consejero más diestro ni con más experiencia que yo; y entonces, Gabriel, ¿á qué no podrá aspirar el hombre que una ahora su suerte á la mía, que yace en la oscuridad? ¿Quién me habrá amado como mujer, que yo no le ame como reina? ¿Y la señora de este reino no sabrá recompensar dignamente al que se hubiese consagrado á Catalina? ¿No será este hombre su segundo, su igual, el verdadero rey, al lado del otro, que lo será en el nombre? ¿No tendrá en su mano todas las dignidades y todas las fuerzas de la Francia? ¡Oh, qué sueño tan encantador, Gabriel! ¿no es cierto?.... Pues bien; este porvenir tan brillante que se presenta, ¿le quereis aceptar?.... ¿quereis ser ese hombre?

Y al decir esto le tendió la mano. Gabriel hincó una rodilla en tierra y besó aquella blanca y encantadora mano; pero cómo su carácter era tan poco á propósito para dar cabida al

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Precio en la estación de Genicero

MARCA



CONCEDIDA

VINO EN SU	PESO aproximado		
	2.º año.	3.º año.	4.º año.
Barrica de 225 litros con doble envase...	230	290	350
Barril de 100 id. id.	110	130	160
Id. de 75 id. id.	85	100	120
Id. de 50 id. id.	60	70	85
Id. de 25 id. id.	35	40	45
Caja con 25 botellas	»	»	50
Id. id. 12	»	»	25
Id. id. 25 medias botellas.....	»	»	32

Podidos. Pueden hacerse al administrador en El Ciego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Genicero, ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Dominguez y Perez. Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

- Alicante:** D. José Torras y Herp, calle de San Francisco, núm. 7.
- Alicante:** D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Alcoy:** D. Vicente Igual, Vall, 2.
- Avila:** D. Jesús García, plaza del Alcázar, 24.
- Badajoz:** D. Bonifacio Lázaro, Cerveteria Inglesa.
- Barcelona:** Sres. Hijos de D. José Vidal y Ribes, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y Plaza del Borne, 8.
- Idem:** D. Manuel Urrutia, calle de la Universidad, 71, 2.º
- Bilbao:** D. Teodoro H. de Maruri, Estufa, 13.
- Burgos:** D. Adolfo Mazón, Lain-Calvo, 2 y 4.
- Caceres:** D. Antonio Lozano, Pintores, 4.
- Cádiz:** Sres. Lázaro y Giles.
- Cartagena:** Sres. D. Alfonso Victoria é hijo, Puerta de Murcia, 37.
- Ciudad-Real:** D. Diego Pizarroso, calle de la Paloma, 15, Hotel Pizarroso.
- Idem:** Señora Viuda de D. Dámaso de Barrengosa, Fábrica de chocolates.
- Coruña:** D. Pedro Dorronsoro, Paraiso, 14.
- Córdoba:** D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 1.
- Idem:** D. Félix Martínez Muñoz, Real, 58.
- Gijón:** D. Manuel M. Menendez, Corrida, número 24.
- Granada:** Sres. Cubillo Hermanos, Hotel Inglés, San Matías, 2.
- Huelva:** D. Valeriano Clordia, Concepcion, 12.
- Huesca:** D. Juan Astarés, Coso Bajo, 10.
- Jerez de la Frontera:** D. Francisco Cala Gambos, calle de Santa Cecilia, núm. 9.
- Linares:** D. Manuel del Paso Rubio, «La Verdad», Pasaje del Comercio, 3.
- Lugo:** D. Mariano Lucía, Portales, 86.
- Idem:** D. Rufino Pérez (Ojollindo), San Blas, 3.
- Lorca:** Sres. Gabaldón y Segura, sucesores de «La Unión Mercantil».
- Madrid:** Sres. Baldomero y Honorio, «High Life» Sevilla, 14.
- Idem:** Señores Herederos de D. Ildefonso Trompeta, Barrionuevo, 6, antiguo almacén.
- Málaga:** D. Leovigildo García Fernández, Mesón de Vélez, 1.
- Murcia:** D. J. Sanchez Pedreño, comestibles.
- Platari:** 79.
- Orense:** D. Ricardo Mur, Progreso, 7.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.	Pesetas. 60
Id. id. id. id.	» 30
Una botella id. id.	» 2,50
Caja con 25 medias botellas de vino en su 4.º año.	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año.	» 1,50

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla del alambre que envuelve á la botella y á la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año al que corresponde el vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor pesetas 0'25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de plomo que precinta á la botella y á la media botella.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la Sra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

EPILEPSIA é accidentes nerviosos. Se curan radicalmente con el medicamento de F. Urgel. Se expone, farmacia de Riera, 22, Vich. Al por mayor, Melchor García, Carmona, 1 duplicado, y Dr. Gomez Pamo, Santa Isabel, 5, Madrid.

ELECCIONES. Véase el número anterior. Una copa de Champagne Codorniu, en premio de entremetimiento para toda clase de elecciones electorales. 3.º Los labios que un sorbo de Champagne Codorniu, dan elocuencia y sinceridad. Cualquiera que en un hotel hace el milagro. (Seguirá). CHAMPAGNE CODORNIU, encargos, Chinchilla, 5, bajo.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Por D. Leon Medina y D. Manuel Marrón

Abogados del I. Colegio de esta corte. Novísima edición que comprende los textos de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval, el Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, extracción forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo de lo Contencioso, y de la Direccion de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 ptas. en rústica elegantemente encuadernada.

OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES
Leyes penales de España.—10 ptas. en rústica y 12 encuadernada.—**Leyes de Hacienda de España.**—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc. Elogiada por Real Orden de 6 de Julio de 1893.—10 ptas.—15 ptas. en rústica y 19 encuadernada.
La Administración de **EL CORREO, Libertad**, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras remitiendo su importe en billete fácil cobro.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Huelva y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, dirigirse á la Direccion y D. Joaquin de Haro, consignatario.

SE VENDEN

Clichés de Jeroglíficos en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

FIN DE ESTACION

La Camisería Rivas y Sanz.—Príncipe, 11

realiza las corbatas, guantes, pañuelos, medias y calcetines y demás ricos artículos á precios baratísimos.

NOVEDADES—REBAJAS EXTRAORDINARIAS

Tarifas gratis
LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas y económicas propagandas
OFICINAS
Barrionuevo 7 y 9
MADRID
Teléfono 331

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES
Postal: Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas: Número 398
Telefónicas: Número 398.
MADRID

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.
Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.
Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPREAREIS siempre.
En Madrid: BOTTINI y C.º
Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29, pra.

TOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS **PASTILLAS del Dr. ANDREU**
De venta en todas las Farmacias

Las personas que padecen también **ASMA** ó sofocación deben usar los **CIGARILLOS BALSAMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo **Dr. ANDREU**, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto.

tingimiento, no pudo avenirse á demostrar un amor que no sentia; así fué que sin vacilar un momento entre el dolo y la sinceridad, levantó su noble frente y dijo:

—Señora, el humilde caballero que está á vuestros piés os suplica que le consideréis como el más respetuoso de vuestros servidores y el más sumiso de vuestros vasallos; pero....

—Pero—interrumpió Catalina sonriendo—no es esa la veneración que se os pide, mi noble caballero.

—Por lo tanto, señora—continuó Gabriel—al dirigirme á vos, no creí hallarme con palabras tan dulces y tiernas; pero perdonadme, y no me culpéis si antes de conoceros, señora, amé á Diana de Castro, y si me atrevo á decir que no habrá otro amor, aunque fuese el de una reina, que pueda tener cabida en mi corazón, por estar ya poseído de otra imagen.

—¡Ah!—dijo solamente Catalina, que estaba pálida y convulsa.

Gabriel esperaba con la frente inclinada, pero sin temblar, que aquella comprimida indignación descargara sobre él su ira y su desprecio; pero ésta no se hizo esperar mucho tiempo.

—¡Sabéis, vizconde de Exmés—le dijo Catalina de Médicis conteniendo apenas su voz y su cólera—sabéis que sois demasiado audaz, por no decir imprudente? ¿Quién os ha hablado de amor? ¿O habreis creído acaso que se trataba de atentar á vuestra virtud salvaje? Sin duda que teneis formada una idea insolente y vana de vuestro mérito, para atreveros á creer semejante cosa, y para llegar á interpretar tan temerariamente una benevolencia que solo anduvo torpe en dirigirse á un objeto

tan indigno! Pero tened presente y no olvideis jamás que habeis insultado á una mujer y á una reina!

—¡Ah! Señora—repuso Gabriel—creed que mi religioso respeto....

—¡Basta!—interrumpió Catalina.—¡Os digo que me habeis insultado y que habeis venido para insultarme! ¿Por qué estais aquí? ¿Qué motivo os ha traído aquí? ¿Qué me importa vuestro amor con la de Castro y todo lo que os es concerniente! ¡Venfais á buscar indicios!.... ¡Ridículo pretexto! ¿Querfais constituir á una reina de Francia en agente de policía de vuestra pasión? ¡Eso no solamente es insensato, sino hasta indigno!

—Señora—dijo Gabriel con entereza, poniéndose en pié—no habeis sido ultrajada por haber encontrado á un hombre honrado que, en vez de engañaros, se ha contentado con vuestra indignación.

—¡Basta!—dijo Catalina.—Os mando callar y salir, y os podeis dar por contento con tal de que no me éntre en deseos de descubrir al rey vuestra despreciable audacia; pero os prevengo que jamás os pongais en mi presencia, y de aquí en adelante tened á Catalina de Médicis por vuestra implacable enemiga. Si, ¡ya nos encontraremos, descuidad, vizconde de Exmés! Pero entre tanto salid.

Gabriel saludó á la reina y se retiró sin decir una palabra.

—¡Vamos!—dijo cuando se encontró solo.—¡Un enemigo más! ¡Pero qué me importaría, si hubiera descubierto algo acerca de mi padre y Diana! ¡Tengo ya por enemigos á la querida y á la esposa del rey! Puede que con esto me prepare la suerte ser también enemigo suyo. Vamos, pues, á ver á Diana, que ya es la hora de la

cita, y Dios quiera que no salga más triste y desolado de la estancia de la que me ama que de las que me odian.

CAPITULO XVI

¿Amante ó hermano?

Cuando Jacinta introdujo á Gabriel en la Cámara que Diana de Castro, como hija legítima del rey, ocupaba en el Louvre, no pudiendo ésta disimular la efusión de su puro é inocente júbilo, corrió á recibir á su amado, y es creible que no hubiera retirado su frente aunque éste hubiese acercado sus labios; pero él se contuvo y le estrechó la mano.

—¡Al fin te veo, Gabriel!—dijo ella; ¡si vierias con cuánta impaciencia te esperaba, amigo mio! Desde el momento en que te avisé que vinieses, siento tanto gozo y soy tan dichosa, que hablo y rio sola, pareciéndome á una loca; pero al fin ya estás aquí, Gabriel, y así podremos ser felices los dos. Pero ¿qué tienes, amigo mio? te veo que estás como indiferente, grave y aun pudiera decir que triste.

¿Qué quiere decir esa aflicción y esa reserva, cuando esperaba que vinieras más contento que nunca á demostrarme tu cariño, y á Dios y á mi padre tu reconocimiento?

—¿A tu padre?... Sí, hablemos de tu padre, Diana; y en cuanto á esta gravedad que te asombra, es tan solo una costumbre que tengo de recibir con frente severa á la fortuna, para no dejarme fascinar por sus dones, y defenderme en cierto modo de su veleidad, pues hace ya mucho tiempo que llevo experimentado que en pos de la suerte marcha siempre la desgracia.

—No sabia que eras filósofo y des-

graciado, Gabriel—dijo la niña entre alegre y picada;—pero, vamos, decías que querias hablar de mi padre, y eso es lo que me parece más acertado; ¡es tan bueno y generoso, Gabriel!

—Sí, Diana, y te quiere mucho ¿no es cierto?

—Con ternura y con bondad infinita, Gabriel.

—Sin duda—dijo para sí el vizconde de Exmés,—estaré muy creído de que es su hija.... y luego continuó en voz alta:

—Una cosa tan sola es lo que me admira: ¿cómo el rey, teniendo ya en su corazón el presentimiento del amor que habia de sentir por tí, ha podido pasar doce años sin verte ni conocerte, dejándote en Vimoutiers abandonada y desconocida? ¿No le has preguntado nunca la causa de tan extraña indiferencia? Porque es muy difícil de conciliar ese olvido con la benevolencia que te manifiesta en la actualidad.

—¡Ah!—dijo Diana—¡no era mi padre quien me olvidaba!

—Pues entonces, ¿quién era?

—¿Quién? Diana de Poitiers, á quien no sé si debo llamarle madre.

—¿Y por qué se resignaba ella á que estuvieras abandonada así, Diana! ¿No debia ella alegrarse y glorificarse á los ojos del rey, de tu nacimiento, que le daba un título más á su amor? ¿Qué podia temer? Su esposo y su padre habian muerto....

—Seguramente, Gabriel—dijo Diana,—y me seria muy difícil, por no decir imposible, el poder comprender, cuanto ni menos explicar, por qué clase de vanidad tan singular no habia consentido nunca la de Valentinós en reconocermé oficialmente como hija suya; ¿no sabes, amigo mio, que al